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hivatalhoz intézendők.
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Katii, autonómiai választók Nagy-Váradon.
Alig pár hónap választ el már a 

kath. autonómiai kongresszustól. Ország­
szerte megindultak az autonómiai válasz­
tók összeírására az előkészületek, hogy 
az egyes kerületek küldöttei is minél ha­
marabb megválaszthatok legyenek. A 
kath. autonómiát szervező gyűlés tagjai­
nak megválasztásánál szavazati joggal 
bir minden 2í évet már betöltött rőm. 
kath. férfi; mindezek jogosítva vannak 
megjelenni a gyűlésen, melyet a három 
váradi plébános fog összehívni. Az első 
gyűlést D e n c s János várod-olaszii plé­
bános a következő meghívóban hirdeti 
meg:

Meghívás.
Az Ö cs. és ap. kir. Felsége által 1869. 

évi október hó 25-én 20340 sz. a legkegyel­
mesebben jóváhagyott a magyarországi kath. 
egyház autonómiáját szervező gyűlés tagjai­
nak választási módozata 19 §-a alapján, a 
nagyvárad-olaszi 24 éves és korosabb róm. 
kath. férfiak tisztelettel léikéretnek, hogy a 
í. évi junius 20-án, az az jövő vasár­
nap <1. e. 11 órakor a nagyvárad-olaszii 
r ó m. kath. f i u-i s k o 1 a épületben tar­
tandó kath. autonómia szervezkedő ülésen 
rnegjelennni szíveskedjenek.

Nagyvárad-Olaszi 1897. jun. 14-én.
Dénes János, 

plébános.

Tárgy: 1. A választási felhívás és a választási 
szabályok felolvasása.

2. A plébánia hívek közül a választási 
összeírás teljestésére és utóbb a vá­
lasztás vezetésére kiküldendö öttagú 
bizottság megválasztása.

A papa kedvencze.
Mikor a mama szépen megmozsdatta, I 

iüsülte, öltöztette a kis babát és elhall­
gattatta a sírását, akkor a papa is meg- 
czirógatta kegyesen a mosolygósra vált 
arczocskát, s meghagyja, hogy vigyék ki 
sétára egy kicsit. Erre egy csinos kis áll- 
kendöt kerítenek a baba nyakába, melyre 
rá van hímezve ékesen »papa kedvencze« 
s a járó-kelők is gyönyörködnek a szép 
kis babán, aki a »papa kedvencze«, de 
a mama bajlódik vele.

Már ez így van, minden mama tanúm 
reá. Miért volna másként, a politikákan ? 
Apponyi a mamája a katonai törvény­
javaslatoknak, ő dajkálta, még akkor, 
mikor nemcsak sirt, de harapott is a baba, 
s mikor sem a papának, sem senkinek 
nem volt kedvencze, mikor azt hitték, 
hogy olyan beteg a baba, hogy még a 
dajkáját is tönkre teszi.

Hanem egyszer csak mosolygós lett a 
baba, rendbe volt már szedve egészen, s 
akkor llánffy papa nyakába kanyaritotta 
a §-os pártellit s Fejérváry karjára téve 
elküldte sétálni, városhoz megyéhez, hogy 
gratuláljanak a papának; akinek csak 
kedvencze, de mindent annak a mamá­
nak köszön, akiről nincs szó a gratulá­
ciókban.

Ki ne örvendene a törvényjavaslatok­
nak, melyek magyar katonai akadémiát 
biztosítanak, sőt hirtelen, szinte álom 
szerű gyorsasággal meg is valósítanak ?

Vívmány ez. Még a §-ok bibije mel­
lett is vívmány, azért mi is gratulálunk 
a javaslatokhoz, de csak annyit a kor­

mánynak, amennyit érdemel s legnagyobb 
részben Apponyinak, amint érdemli.

Más kérdés aztán, hogy befejezett tö­
kéletes vivmánynyal állunk-e szemben ?

A törvényjavaslat tárgya nem enged­
mény részünkre, hanem a lehelő legter­
mészetesebb és jogosabb követelésünk 
meghallgatása. Nagy örömünknek oka pe­
dig az a két rendkívüli körülmény, hogy 
követelni mertünk és — no de ez már 
hallatlan, hogy meg is hallgattattunk.

Mik itt a közre játszó okok ?
Hogy a kormány késni mert, annak 

az oka a muszáj, mely mint tudva van 
nagy ur nálunk s hogy meg adták annak 
oka a másik muszáj, mely a szomszédban 
is épp olyan úr mint nálunk.

A kormány annyi stiklit csinált már, 
annyiszor kimutatta tehetetlenségét, hogy 
feltétlen szüksége volt egy kis tapsra, 
már csak a bukás kikerülése miatt is — 
de meg amiatt a bizonyos kvóta palástol- 
gatásáért is.

Oda át pedig még nagyobb a muszáj. 
Az az öreg Noé bárka, mely századok 
viharai és hullámai között óvta vitte a 
kétfejű sas kiveszendőben lévő példányát, 
neki ment a nyelvi rendelet Ararát csú­
csának, s nem csak megállóit, de ugy- 
látszik lékel is kapott s ha kiszabadul­
nak belőle a belé zárt csoda lények, kü­
lönösen a két farkú oroszlány, vagy pél­
dázat nélkül szólva, ha a csehek mellett 
a többi örökös tartománybeli nemzetisé­
gek is elkezdik igényeiket érvényesíteni, 
amihez nagy a hajlam, akkor annak a 
nonszensznek Ausztriának, ami csak szim­
pla fogalom vége lesz, szétpattan mint a 
buborék.

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.
A jó falusiak.

Pötzl E. után: Dr. Margitai.
Az operában egy este két hölgy ült előt­

tem. kik nyilván faluról jöttek volt, s életük­
ben először láthatták a »Tro ubadoort» előadatni. 
De sőt mintha egyáltalában soha sem lettek vol­
na nagyobb színházban, mert minden amit 
csak lettek, annyire kirítt e környezetből, hogy 
némi feltűnést keltettek. Az idősebb hölgy pré­
mes kabátját behozta magával, s rajta ült, mi 
nltal felső teste rendkívüli magasba emelkedet 
s nagy területen elrontotta a hála megett ülők 
kilátását A fiatal hölgy, bizonyára az előbbi­
nek leánya, prémes alap nélkül is ugyanazon 
magaságot érte el, minek következtében a má- 
s‘k sor néző is akár a vakok intéze­
tébe jött volna, akár az operába. A kisasszony 
azonkívül, első bécsi tartózkodásának gyümöl­
cse, magas Mikádó frizurát viselt, széles szalag- 
Jjal fölcsokrozva, amely igy a mögötte lévő 
elemeit hátsó földszinti zártszékek birtokosait 

!s kélsébe ejtette, amennyiben gyakran elta­
rtó az egész »Leonórát» ami tekintettel Sehlü- 

kisasszony tekintélyes termeiére nem 
«sekély dolog.

A kel vidéki hölgy az előadás kezdetén 
Schläger Antónia a bécsi opera hires csillaga. 

odaintette a szolgát; szinlapot kértek, s még 
valamit, ami fölött a szolga sem titkolhatta el 
udvarias csudálkozását. Kiment, s egy szöveg 
könyvvel tért vissza. Már ez magában sokat 
jelentett. Szöveget kérni a »Troubadorhoz»! 
Biz ez ritkán esik meg, azonban miért ne le­
hetnének ártatlan emberek, akik még sohase 
hallották a »Troubadort»? Ezen nem is akad­
tunk volna föl. Azonban ez a boldogtalan szö­
veg-könyv, nekünk, hátul ülőknek annyi bajt 
okozott, hogy már azt kívántuk, bár soha ne 
Írták volna!

A kisasszony kinyitva tartotta azt maga 
előtt. Midőn tehát a függöny fölhuzódott, vala­
mi rettenetes dolog történt. A két hölgy össze­
dugta a fejét összeborult, hogy olvashassanak 
mindketten. Azelőtt legalább volt egy kis hézag 
testeik között melyen át lehetett látni legalább 
a színpad egy részét. Hanem az istenek meg­
irigyelték. A két hölgy feje oly makacsul bo­
rult össze, mintha csak valamely csudás ter­
mészeti tünemény következtében összenőtt 

| volna. Nem lehetett egyebet látni mint e höl- 
I gyek nyaka közt egy kis hasadékor! ál egy 

öreg ur hátsó koponyájának kis darabját, amely 
I öreg ur elég szerencsés volt e siámi hölgyek 
j előtt ülhetni. Minden hajszálát le tudnám raj- 
i zolni az egy koponyájának igaz, hogy nem volt 

sok én pedig órahosszat néztem.
Az öreg urnák tehát (bocsásson meg a t. 

közönség ha azzal mulatattom, a mit láttam) 

az öreg urnák nyakán vastag haj-karika vanult 
végig, mely fölött egy kis keskeny fél hajko­
rona volt, ezt a kopasz fejére ráfésülve, egy 
néhány szál azonban vissza hajlott s eléha- 
nyatlott gallérjára. így hát haja között egy fe­
hér vonal maradt, amely a két hölgy nyaka 
közt éppen középen állott s kettévágta a ku­
kucskáló hézagot. E fehér vonal volt zsinór­
mértékem melylyel a hölgyek minden mozdula­
tát ellenőrizhettem. A t. olvasó közönségnek 
természetesen jobb mulatságot kívánok.

Luna gróf nagy áriája természetesen megtette 
hatását a fiatal falusi hölgyre is. Láttam a 
mint a fehér vonal látszólag bal felé húzódott, 
az az a leány közelebb nyomta fejét anjáéhoz. 
A földméréstan szempontjából kétségkívül ez 
nem lelt volna érdektelen thérna én azonban 
határozottan jobban szerettem volna Bulss 
urat látni.

Midőn a fehér vonal ismét a nézőlyuk kö­
zepére kerüli, széjjelnéztem »bajlársaim» kö­
zött, szánalomra méltó teremtések még nem 
adták meg magukat teljesen mint én ha­
nem harezba szállottak sorsukkal. Az egyik 
balra nyújtotta fejét, a másik jobbra mely 
mozdulatot persze az egész sor embernek utá­
nozna kellett, akik egymás mögött ültek. Ez 
már aztán bolond egy látvány volt. Az össze­
nőtt hölgyektől kezdve hátrafelé egy üres ba­
rázda keletkezett jobbról balról oldalt hajolt 
boszus tekintetű arczokkal szegve. A kisasszony
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Oda át a német elem elvesztette a 
hegemóniát, ránk lesznek szorulva mi­
előbb- Ezt érzik; innét az engedékenység.

Ilyen viszonyok között, mikor a cse­
hek is. egy egyszerű tartomány népei, 
nagy jogot tudnak kivívni, nekünk is meg 
kell ragadni a kínálkozó alkalmat. Ne 
csak egy pontot, de vegye át a kormány 
az Apponyi egész programmját, valósítsa 
meg, hisz a teljes programul sem nagyobb 
ábránd, mint amilyennek ez előtt hittük 
a ma tárgyalt törvényjavaslatot.

A kormány számíthat a nemzetre e 
küzdelmében — csak a nemzet számít­
hasson kormányára.

Üdvözöljük a katonai javaslatokat, ] 
mint az első lépést a jó utón, mint az I 
>Á«-t, mely után »B«-t is kell mondani, i 
s örömünket fokozza az. hogy az egyik 
akadémia városunkat fogja disziteni.

A papa kedvencze be váll, adoptálja ’ 
a többi egészséges szép babát is, Apponyi j 
összes javaslatait, ne legyen elszakítva ! 
testvér testvértől, mert azok már mind I 
kedvenczeink nekünk, az egész nemzet­
nek — legyenek azok Bánffynak is.

ORSZÁGGYŰLÉS. !

A képviseló'ház ülése.
Budapest, junius 14.

Nyugodtan kezdődött a mai tanácskozás. 
Talán nem is történik egyéb, mint hogy a kö­
zös hadsereg katonai nevelő és és tisztképzök 
állami alapítványairól szóló javaslatát — egy 
kis vita után — megszavazzák, ha Münnich 
Aurél el nem szólja magát, kijelentvén, hogy 
a magyar ifjaknak muszáj németül tanulni. 
Egy ribellió támadt erre a szélsőbalon, Kom­
játhy. Hentaller, Rátkay nem igen válogatták a 
kifejezéseket, melyek Münnichel illették. A ke­
délyek különben is ingerültek voltak, mert 
Justh Gyulát Berzeviczy elnök rendreutasitotta. 
Ezek miatt ezután minden párt az első sza­
kasznál névszerinti szavazást kért, dacára an­
nak, hogy csak 23 szavazat esett az ellenzék 
javaslatára, a második szakasznál újra név­
szerinti szavazást kérlek. I

óriás legyezőjét meg meg csőrén tette néha né- 5 
ha (leginkább a gyengéd piánék alatt.) akkor a i 
baloldalra hajolt fejek dühösen vissza vonul- , 
tak mert akkor már persze semmit se láthat­
tak. Majd a mama zörgette meg nem kisebb 
legyezőjét jobb oldalt (előszereleltel a prénók 
iránt: akkor meg a jobb oldalt előrehajló fe­
jek vonultak vissza nem kisebb méreggel. Ilyen­
kor eltűnt az üres barazda. A hátsók rézigná- 
czióval bámultak az összenőtt hölgyekre. Egy­
szóval királyilag mulattunk.

Azt mondjak, hogy az este nagyon szép 
ballet-betét volt, en legföljebb az öreg ur, ko­
ponyájáról sejthettem, aki helyeslőleg bólintga- | 
tott néha néha. Végre némelyek a hátulülök 
közül forradalomre szánták rá fejüket, erős to- | 
rokköszörülést próbálva meg. Erre a kisasszony 
megszólalt: ’ i

Édes anyám, én azt gondolom, most • 
lenne a legjobb. . .

— Ugyan miért?
— Mert a többiek is nagyon köszörülik a 

torkukat, én azt hiszem, itt is úgy van az 
mint a templomban.

No. ha azt hiszed nekem már úgyis 
régen kelleti volna.

S e két falusi hölgy egyszerű csak kihúzta 
zsebkendőjét: lejüket még szorosabban dugták ; 
össze s elvégezték, amit kellett, alaposan és ' 
huzamosan.

A jobboldalon mind összecsapdosták a 
kezüket.

— Micsoda paragrafus ez! pedig közele­
dett, hogy olvassák fel azok neveit, a kik a 
névszerinti szavazást kérik. Arra számított 
ugyanis, hogy olyanok is alá vannak írva, a 
kik nincsenek jelen. De csalódik. Mind jelen 
voltak. S az ellenzék megéljenezte valameny- 
nyit, mig a jobb oldalon egy-egy hoch! eredt meg.

Az ellenzéknek utoljára annyira megtet­
szett a Gajári ideája, hogy visszájáról is fel­
akarta olvastatni a neveket. Lukács Gúla elra­
gadtatva kiáltotta:

— Kitűnő eszme! 
majd az obstructiónál.

Ezt is fölhasználjuk

A képviselőház mai ülése fél 11 órakor 
kezdődött.

Elnök: Berzeviczy Albert.
Jegyzők: Molnár Antal, Nyegre László, 

Rakovszky és Lakatos.
A kormány iészéről jelen vannak: Lukács 

László, báró Bánífy Dezső. Fejérváry, Dániel 
Ernő.

A múlt ülés jegyzőkönyvét felolvassák és 
hitelesítik.

Fejérváry Géza báró a jegyzőkönyv olva­
sása közben lépett a terembe s a jobb, oldal 
zajosan megéljenzi.

Elnök jelenti, hogy Bauer Antal ugodi 
képviselő mandátuma ellen a 30 nap alatt 
kérvény nem adatott be, s igy végleg igazolt 
képviselőm-k jelenti ki.

Bemutatja Fejérmegye kérvényéi a kvóta 
ellen. Kiadatik a kvóta bizottságnak.

Báró Bánffy Dezső bemutatja jelentését 
az 1896. évi s az 1897. év első negyedében 
előfordult tulkiadásokról.

Lukács László pénzügyminiszter bemutatja 
a huzat pénzintézetek által kibocsátott személy 
kötvények biztosításáról szóló törvényjavasla­
tot. Kiadatik a pénzügyi bizottságnak.

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter be­
mutatja a m. kir.

államvasutak hálózatain eszközlendő 
beruházásokról,

az árvamegyei h. é. vasút engndélyezéséről, a 
a mármaros-szigeti határszéli vasút építésénél 
felmerült tulkiadasokról s a győr-sopron-ében- 
furti vasul beruházati köle.-öneiről szóló tör­
vényjavaslatai. Kiadják a közlekedési bizott­
ságnak.

Neményi Ambrus előadó bemutatja a 
pénzügyi bizottság jelentését a czukor adóiól 
szolt) 1896 évi XIX. t.-cz. szabályainak meg­
hosszabbításairól. s az 1888. évi XXV. t.-cz.-nek 
az 1897,98-iki szeszt ermelési időszakra való 
alkalmazása tárgyában benyújtott törvenvj ivas­
iatokra vonatkozólag.

Következik a napirend:
csász. és kir. közös Imdserey kafo- 

nai neveld és tisztképző intézeteinek 
magyar ifjak részére létesített, állami alapít­
ványi helyekről 1882. évi XXV. t.-cz, módosí­
tásáról szóló törvényjavaslatot.

Münnich Aurél előadó a javaslatot elfo­
gadásra ajánlja.

Icílli János a függetlenségi párt nevében 
kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el. A 
közös hadsereg követel újabb áldozatokat 
a nemzettől. (Úgy van baloldalon.) Miért adjon 
a nemzet pénzt olyan intézménynek, a mely a 
magyar haza helyett a közös hazát hirdeti s 
az ifjúságot a közös hazában létre buzdítja. 
Pártja az önálló magyar hadsereget sürgeti. 
(Helyeslés balról.)

Gróf Benyovszky Sándor: Nem fogadja el 
a javaslatot, mert ha más nemzeteknek van 
önálló hadseregük, nekünk mért ne legyen. 
Nagyon nagy előnyökkel bírna a magyar nem­
zeti hadsereg s ő ennek felállítását sürgeti. 
(Helyeslés balról.)

Okolicsányi László: Nem járulhat hozzá a 
javaslathoz már csak azért sem. mert azok a 
magyar ifjak, akik ezekre az alapítványi he­
lyekre eddig felvétettek, mindig nem magyar 
területen lévő intézetekben helyeztetlek el. Ki-

jelenti, hogy e javaslatot nem 
lyeslés balfelől.) fogadja el. tHe-

Elnök: kíván még valaki hozzászólni ál 
talanossagban ? Senkiz a vitát bezárom!

Thaly Kálmán: a minisztert halljuk’
Fejérváry Géza báró: A javaslat ' ellen 

csak az ellen pártról hallott észrevételeket 
amelyeket azonban nem oszthat. Nem tartja’ 
helyesnek azon nézetük hangoztatását, amelye­
ket Tóth János mondott, mert elriaszt ja a ma­
gyar fiatal embereket attól, hogy a közös had­
seregbe belépjenek.

Komjáthy Béla: Változtassa me* a 
rendszért!

Fejérváry Géza báró: Nem szolgáltatjuk 
mi ki a fiatal embereket a közös hadseregnek 
azok önmaguk jelentkeznek. Okolicsányi alkot­
mánysértést lát abban, hogy a magyar ifjakat 
nem magyar intézetekben helyezik el. Ez a 
panasz elesik, mert az alreáliskolák közül há­
rom Alagyarországon van. Főreál iskola és aka­
démia csak Ausztria területén van s igy akik 
ezekbe az intézetekbe jelentkeznek, azokat nem 
lehet Magyarországon elhelyezni. Az is meg­
esik. hogy a hadapród iskolák létszámát ki 
kell egyenlíteni s ilyenkor helyeznek át egykéi 
növendéket. Ez pedig nem jár káros hatással 
az ifjakra. mert a német nyelvet jól elsajátít­
ják. Kéri a javaslat elfogadását.

Következik a szavazás: A Ház többsége a 
javaslatot általánosságban elfogadja.

A czimnél felszólal:
Thaly Kálmán: Fejérváry miniszter azt. 

mondta, hogy Tóth János beszéde visszariasztja 
a magyar ifjakat a katonai pályától. Ez nem 
áll; de különben is nekünk nagyon óvatosak­
nak kell lennünk e tekintetben s ifjaink legja­
vát nem engedhetjük át a közöshadseregnek, 
ezeket meg keil tartanunk a nemzetnek. (Úgy 
van bal oldalon.

Azoknak az ifjaknak, akik a katonai ne­
velőintézetekben nevelkednek, kilencz tizedre- 
sze németié válik. Ez ennek a pártnak az ag­
godalma. Ausztriában — tmymond — megkez­
dődött a borulás. Hogy ennek mi lesz a vége 
azt mindenki tutija.

Elnök: Kéri a szónokot, hogy a tárgyhoz 
beszéljen.

Thaly Kálmán: Mindjárt, oda térek.
Hentaller Lajos: Mért nem beszélt a 

miniszter ?
Elnök: Ne tessék az elnökkel feleselni.
Justh Gyula (Izgatottan) De klotürt nem 

tŰrünk.
Elnök: Juszt Gyula képviselő ural kény­

telen vagyok rendreulasitani.
Justh Gyula (Izgatottan) De azért klotürt 

még se törünk. (Nagy zaj balról.)
Thaly Kálmán: Ennek a törvényjavaslat­

nak a czimót nem fogadhatja el. (Helyeslés 
balfelől.)

A Ház töbsége a czimet elfogadja.
Az első szakasznál: 
Tóth János: módosítást nyújt be, hogy

■ 150 alapítványi hely a katonai aka émiában
■ és a Magyarország területén lévő reáliskolák- 
i ban. a hely pedig a Magyarország területén 
1 lévő hadapródiskolákban töltessenek be és a 
I tanítás magyar nyelven eszközöltessék.

Báró Fejérváry Géza: Tóth János inódo- 
í sitását nem fogadhatja el. Első álláspontját, 
i hogy egyáltalában nem fogadhatja el a javas- 
i latot, érli, de már azt nem, hogy most mégis 
1 kevesebbel megelégszik.

Hentaller Lajos: Ha ló nincs, szamár is
I Báró Fejérváry Géza: Magyarország terü- 
1 létén katonai reáliskola nincs.

Tóth János: De a törvényben benne van!
Báró Fejérváry Géza: Thaly Kálmán ag- 

I godalmainak nincs alapja s túlságos liberális- 
; nak tartja azt, hogy a növendékek az évnek 
i egy harmadát otthon töltsék a szülői háznál. 
I A germanzáczió tekintetében felhozott aggodal- 
[ inakat alaptalanoknak tartja. \ magyar tan- 
\ nyelvet sem fogadhatja el, mert ez ártana a 
I hadsereg egységének. Kéri a szakasz változat­

lanul elfogadását.
Müánich Aurél: Tóth János módosítását

nem ajánlhatja elfogadásra. Amíg a 67 iki ki­
egyezés fennáll, addig a magyar ifjaknak ér­
dekükben áll, hoau nemeiül tanuljanak. (Nagy 
zaj balról.)
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Komjáthy Béla: így beszélni a magyar 
nyelvről.

' Jlenlaller Lajos: Ez disznóság!
Ilátkay László. A magyar országgyűlésen 

igy beszél egy magyar képviselő.
& Elnök: Csendet kérek!

Münnich Aurél: Ajánlja a javaslatot elfo­
gadásra. (Zaj balról.)

Elnök: Következik a szavazás s miután 23 
képviselő névszerinti szavazást kért, a szava­
zást elrendelem.

Gajáry Géza: (Felkiáltások balról: Eláll. 
Szavazás közben nem beszélhet Gajáry leül.) 

Elnök az ülést 5 percze felfüggeszti.
Szünet után:
Elnök jelenti, hogy a szavazás Z betűnél ' 

kezdődik. I
A szavazás eredménye, hogy a javaslat * 

mellett szavazott 23, ellene 127, igy Tóth Já- í 
nos javaslatát elvetették.

A 2-ik szakasznál felszólal Thaly Kálmán J 
s tiltakozik a miniszternek abbeli felfogása 
ellen, hogy a magyar nyelvnek a hadseregben 
egyéb joga nem volna, mint a rulhén nyelv­
nek. Hogy bízzék tehát ő a miniszterben, ( 
aki itt a föderalizmusról beszél s hogy szavazza ' 
meg ezt az uj törvényt? Debreczenben nem ! 
tudnak iskolát építeni, melyet a törvényhozás j 
megszavazott, mert a pénzügyminiszter nem ad i 
pénzt. Ha a magyar kultúrál’ ily bánásmódban i 
részesítik, mi jogon követelnek annyi pénzt a ■ 
közös katonai intézeteknek. (Helyeslés balról.) > 
A szakaszt nem fogadja el.) .

Báró Fejérváry Géza: Ő azt mondta, hogy i 
theoriában igaza van az ellenzéknek, de gya- i 
korlatban nem. Ausztriában ugyanis nincs hi- I 
vatalos államnyelv s az összes nemzetiségek j 
azt követelnék, hogy az ő nyelvük is bevites- i 
sék a hadseregbe. Ezt pedig megengedni nem : 
lehet.

Thaly Kálmán: Félreértett szavait magya- 1 
rázza. Nekünk jogunk van, de e többi nemzeti- j 
ségeknek nincs, (ügy van balfelől.)

Győri Elek: Nem helyesli, hogy a miniszter : 
a theoriát ellentétbe helyezi a gyakorlattal. A ; 
magyar nemzet joga törvénybe van iktatva, de ■ 
a többieké nincs. Szomorúan tapasztaljuk, hogy i 
theoriában meg van az önállóságunk s a 
hadseregünk, de gyakorlatban nincs. Követeli, I 
hogy gyakorlatban is meglegyen. A magunk ; 
pénzén ne műveljünk magunknak rossz haza- ; 
fiakat. A szakaszt nem fogadja el.

Báró Fejérváry Géza: A többi nemzetisé- .' 
gek is követelni fogják, hogy az államnyelv be- j 
vitessék a hadseregbe s akkor a föderalizmus , 
kész a hadseregben.

Győri Elek: Itt nem a cseh, morva és i 
egyéb nemzetiségek jogairól beszélünk, hanem 1 
a magyar nemzet jogáról. Ha azok kimutatják, 
hogy annyi alapítványi helyet adnak a hadse­
regnek. mint mi, úgy ők is követelhetik a jogot.

Elnök: Következik a szavazás. 25 képvi­
selő aláírásával névszerinti szavazás iránt ér- < 
kezelt be kérés. i

Gajáry Géza: Kéri a Házat, hogy a név- I 
szerinti szavazást kérők neveit olvassák fel. (A i 
névsort felolvassák s az ellenzék mindegyiket ■ 
megéljenezi

Elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti.
Szünet után: j
Elnök: Kihirdeti a szavazás eredményét, j 

~ igennel szavazott 114-képviselő, nemmel 94-. í
j

A „nagyváradi Takarékpénztár“ jubileuma, i
•— Saját tudósítónktól. ■—■ (

Vasárnap ünnepelte meg a »Nagyváradi ; 
lakarékpénztár« fönnállásának félszázados év- 
fordulóját. Ez alkalomra az igazgatóság rend- 1 
kívüli közgyűlésre hívta meg a részvényeseket > 
délben pedig nagy bankéit volt a »Szenl-László j 
fürdőben.« Az ünnepély legkiemelendőbb mo­
mentuma az a 15,000 frt alapítvány, melyet 
a .jubiláns pénzintézet híven tradiczióihoz, a i 
Jótékonyság és a kultúra oltárára e napon le- ! 
ett félszázados működése határkövén, egyrész- 

r'd hála jeléül a Gondviselés iránt, mert meg- 
dnn engedte e szép napot, másrészt elismerő- ; 
sfd annak a támogatásnak, melyben a megye ' 
A 'áros folyton részesítette az intézetet. Ma-
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gunk részéről is örömmel csatlakozunk az üd­
vözölök nagy számához, kik a jubileum alkal­
mával a pénzintézetnek gratuláltak ennek a 
humánus pénzintézetnek még hosszú évtizede­
ken ál való fennmaradása valóságos áldás úgy 
a megyére mint Nagyvárad városára.

Az ünnepélyről tudósítónk a következő­
ket irja:

A közgyűlés.
Délelőtt 11 órakor nyitotta meg Sál Fe- 

rencz igazgatósági elnök a takarékpénztár 
jubileumi rendkívüli közgyűlését az intézet 
saját helyiségében, hol a következők voltak 
jelen:

Frankó Endre, Huzella Gyula, Kovács Béla 
igazgatók, Hoványi Géza vezértitkár, Sebestyén La­
jos pénztárnok, Juszth Károly főkönyvelő, Kövezey 
József, Dániel Lajos, Heiser Gyula, Szemes és Cse- 
rey Dezső tisztviselők, Fekete Ferencz, Zilahy Kál­
mán nyug, tisztviselők, Fássy Lajos, Reismann 
Mór, Moess Károly, dr. Vucskics Gyula, Láng Jó­
zsef, Fleischacker Gyula és a következő részvé­
nyesek: dr. Baróthy Ákos, Beczkay Lajos, dr. Bo- * 
zóky Alajos és neje, Böszörményi Géza, özv. Brüll 
Lipótné, Brüll Regina, Csobánczy Lajos, ifj. Des 
Escherolles Kruspér Sándor, Des Escherolles Krus- 
pér Sándorné, Faliczky Viktor, Fényes Manó, Frankó 
Endréné, Grósz Albert, dr. Hauzely István, Hege­
dűs Géza, Hoványi Ferencz, dr. Hoványi Gyula, dr. 
Huzella Gyuláné, Justh Károly, Kaczián Károly, 
Konrád Márk, dr. Kornstein Lajos, báró Königs- 
warter Hermann, Kugler Albert, Lévay Zsigmond, 
Márkus László, Pallay Lajos, Papp János (városi), 
Papp János (megyei), Radnai Farkas, id. Rima- 
nóczy Kálmán, Sál Ferenczné, Szász Ágost, Son­
nenfeld Zsigmond és neje, Wallner Ödön, Zathu- 
reczky Albert.

Éljenzéssel fogadták a 83 éves Gedeon 
Ferencezet és özv. Brüll Lipótnét, kik a taka­
rékpénztárnak 1847-ben történt, alakuló köz­
gyűlésén már jelen voltak.

Sál Ferencz igazgatósági elnök konstatálja, 
hogy a közgyűlésen 62 részvényes 145 rész­
vényt tettt le s jelenleg 33 részvényes 105 
részvénynyel van jelen, tehát határozatképes 
lévén a közgyűlés azt megnyitja. Ezután igy 
folytatta beszédét:

15,000 frtos alapítvány.

Tisztelt közgyűlés]
Midőn intézetünk 50 éves fennállásának meg­

ünneplése czéljából a mai napra kitűzött rendkí­
vüli jubileumi közgyűléshez jelentésünket beter­
jesztjük: első szavunk a hálaadó fohász a min­
denható Istenhez, hogy a kezdet nehézségein és 
az azt közvetlenül követő politikai viszonyok vál­
tozásával beállott nyomások és csapások és az 
emberi gyengeségekből keletkező károsodások da­
czára intézetünknek a mai fejlődését elérni sike­
rült. A második pedig a kegyelet és hála adója a 
megvető alapítók iránt, kiknek előrelátó bölcses­
sége hozta létre intézetünket: Köszönet az intézet j 
tisztelt részvényeseinek, kik ha válságos idők nehe- 1 
zedlek az intézetre mindenha alárendelték után- ; 
zásra méltó készséggel magán vagyoni érdeküket í 
a közérdeknek, az intézet érdekének; Végül az j 
elismerés adóját rójuk le a társadalom, a nagy 
közönség folytonos hathatós támogatásáért, melylyel i 
intézetünket kitüntetni kegyes volt és mely támo- : 
gatás változatlan fennmaradását kiérdemelni ezen- ‘ 
túl is legszebb törekvésünk leend.

Bejelentjük, hogy a f. évi junius hó 21-én i 
tartott rendes közgyűlés határozatából nyert felha- i 
talmazás alapján az intézet 50 éves történetét I 
tárgyazó miivel dr. Bozóky Alajos kir. tanácsos j 
ur, a helybeli kir. jogakadémia igazgatója volt szi- ; 
vés megírni, mely mű a mai napon megjelenik.

A tisztelt részvényesek 50 éven át gyakorolt ■ 
intentiójának vélünk kifejezést adni, midőn az in- ■ 
(őzet 50 éves fennállása megünneplésének alkal­
mára már félretett 10,000 frt jubileumi alap kö- ■ 
vetkező feloszlását indítványozzuk; jelesen, hogy 
abból

1. Nagyvárad város árvaháza,
2. A nagyváradi koldusápolda
3. A Szent József intézet

Mélyen tisztelt közgyűlés!
Vándorláshoz szokás hasonlítani az emberi 

életet. Minden embernek kitűzött czélja felé 
kell haladnia, mert ebben áll az ő rendeltetése. 
Semmikép sem közömbös dolog reánk nézve, 
hogy miféle conditóban érünk a czélponthoz; 
ha teljes erőben érünk oda, akkor élvezhetjük 
a győzelem pálmáját, mig ha kimerültén le­
roskadunk, még az esetleges győzelemben sincs 
semmi köszönet, mert hogyan is örvendezhetnénk 
olyan győzelemnek, mely inkább veszteség 
számba megy, hisz megfosztott bennünket attól 
a lehetőségtől, hogy kiaknázhassuk és a további 
küzdelmekre felhasználhassuk.

Ez utóbbi eshetőség kikerülése, valamint 
az erőgyűjtés folytonosságának megóvása czél­
jából tanácsos, ha olykor-olykor kissé megálla­
podik, a múltba visszatekintünk, s a fölött 
elmélkedünk, vájjon az idáig megfutott pálya­
részt jól fuloltuk-e meg, nem tértünk-e le a 
helyes irányról, nem pazaroltuk-e el mód 
nélkül erőinket, a melyekre még ezentúl szük­
ségünk leszen, s miféle jogos reményekkel néz­
hetünk a jövő elé ?

Es ez a magatartás nemcsak egyesekre 
nézve hasznos, hanem azonos ezélra törekvő 
nagyobb társadalmi körökre nézve is.

line ilyen megállapodás a nagyváradi 
takarékpénztár 50 éves fennállásának meg­
ünneplése végett a mai napra egybehívott 
rendkívüli közgyűlésünk is.

A nagyváradi takarékpénztár, ezt mind­
nyájan reméljük, hosszú életre van destinálva, 
az ő élettartalmát nem mérhetjük össze a 
részvényesek rövid élettartalmával, a hogy most 
sincsenek többé éleiben, a kik alapították s 
csupán két olyan ember van még az életben

4. A helybeli kereskedelmi kóroda
5. A helybeli irgalmasok kórháza
fi. A helybeli elaggot, iparosok menháza
7. A helybeli Erzsébet bölcsőde egylet által 

a Csillagvároson építendő házalap
8. A felállítandó városi gyermekkórház
9. A bihármegyei és nagyváradi régészeti egy­

let részére tett korábbi alapítványaink gyarapítá­
sára egyenkint 1000 forint és végül egy a vá­
rosligethez közvetlenül levezető ut megnyitása 
czéljára 1000 forint fordittassék.

Ezen felül indítványozzuk, hogy az intézet 
50 éves fennállása emlékének állandó megörökí­
tése czéljából határozza el a tisztelt közgyűlés, 
hogy 5000 forint tőkével egy jubilleumi össztön- 
dij alapot létesít, mely alapot az intézet saját ke­
zelésében tart és addig is mig ezen tőkét tényleg 
félretesi, annak kamatául évenkinl 200 frtot ado­
mányoz egy nagyváradi vagy bihármegyei illető­
ségű vallás külömbség nélkül, a pénzintézeti, illetve 
kereskedelmi avagy ipar és ipar művészeti pályán 
lévő jól tanuló szegény ifjú segélyezésére.. Ezen 
alap kezelese és annak évenkiénti adományozása 
az igazgatóság jogkörébe utaltatik azon kötelezet- 
séggel, hogy annak mikénti felhasználásáról az 
évenkénti rendes közgyűléshez jelentés teendő. 
Indítványunk elfogadása által 15000 frtot fordít a 
tisztelt közgyűlés a jubileum alkalmából részint az 
eddig tett jótékony és közművelődési czélokra adott 
alapítványai gyarapítására, részint a közszükségletet 
képező uj alkotás létesítésére. 50 év alatt pedig a 
mostani 15000 írttal együtt 109,377 frtot tesz ki 
azon összeg, melyet intézetünk jövedelméből a jó­
tékonyság, közművelődés, ipar és kereskedelem 
czéljaira fordult.

Jelentésünket azon óhajjal zárjuk be, hogy 
engedje a mindenható Isten, hogy részvénytársa­
ságunk a második ölven év tartama alatt hatvá­
nyozott módon teljesíthesse kitűzött feladatát és 
erős a meggyőződés bennünk, hogy fogja is telje­
síteni; mert hisszük, hogy az eddig helyesnek bi­
zonyult elvek a vezetésben továbbra is érvénye­
sülni fognak és akkor ügyfeleink a nagy közönség 
fenntartó bizalmukkal támogatni fogják intézetün­
ket feladata teljesítésében.

Kelt Nagyváradon 1897. junius 13-án.
az igazgatóság nevében

Sál Ferencz 
kir. tanácsos elnök.

Zugó .éljenzés hagzott fell a szép beszédre, 
mely után;

Hoványi Géza a következő remek beszé­
det tartotta:
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levők közül itt jelen, kik az alapításkor isjelen 
voltak s ezek Gedeon Ferencz és Brüll lápot 
özvegye, úgy fenn kell neki állania még akkor is, I 
amidőn mi, jelenlegi részvényesek már régóta ■ 
porladozni fogunk. A mi büszkeségünk csupán ' 
abban összpontosul, hogy a nagyváradi takarék- I 
pénztárt, mely A fiatal csemeteként vettünk át ; 
elődeinktől, életerős terebélyes fa gyanánt bo- j 
csássuk ál utódainkra, megmutatván nekik, 
miként védjék meg ezentúl is az időjárás vi- ! 
szontagságai ellen, hogy majdan mint mélyen j 
meggyökerezett tölgy sikeresen daczolhasson a 1 
századok viharaival. i

Bár hazánk a Mindenható jóvoltából im- i 
már ezer éves múlttal dicsekszik, közgazdasági 1 
intézményeink csak a legújabb időben kezdenek ; 
történeti múlttal bírni, nem mintha nemzetünk­
nek a letűnt századokban is nem lelt volna j
közgazgadasági élete, hanem azért, mert a múlt- ! 
ban létezett közgazdasági intézményeinket ré- I 
szint a nemzet fölött több Ízben elvonult óriási 
nagy csapások, részint az újkori kulturális ha- ’ 
ladás következtében megváltozott gondolatirányok : 
teljesen elseperték. Mai közéletünk egészen más i 
minta milyen még csak nagyapáinkéi is volt. i

Igaz, ők már a régi és a mai világ közti j 
mesgyén állottak, sejteni kezdték már, hogy I 
nagy átalakulások küszöbéhez értek, a melyek- I 
nek megvalósítása nem csekély anyagi és szel- I 
lemi áldozatokat fog a nemzettől igényelni s i 
úgy jutottak arra a gondolatra, hogy azt a j 
szunnyadó ős erőt, mely idáig csaknem parla- 1 
gon hevert a nemzet kebelében, életre keltsék í 
és minél több oldalról gyümölcsöztessék. Ezen ■ 
igen helyes gondolat csakhamar testté vált s ■ 
igy keletkeztek egymásután a magyarországi i 
takarékpénztárak, még pedig mindjárt kezdettől I 
fogva a saját magyar kereskedelmi törvényünk ' 
(1840. 18. t.-cz.) által kontempláll részvénytár- i 
sulati alapon, mert igen közel fekvő oknál fogva 
valószínűnek kellett tartani, hogy ezen a társa- * 
dalom minden osztályára nézve üdvös intézetek, ■ 
sokkal gyorsabban jönnek létre, ha azokat az i 
embereket, a kiknek közreműködésére számítót- í 
tak. felajánlott tőkéjük után a koczkázatot ellen í 
súlyozó tisztességes polgári haszonnal kecseg- j 
telik, sem mintha azt várták volna, hogy a I 
vagyonosabb osztályok önzetlen alapitványkép j 
rakják össze a hitelre szoruló egyesek és válla- ; 
latok számára a szükséges tőkét gyüinölcsöztetés I 
s az elérendő haszonnak jótékony czélokra for- i 
dilása végeit. I

Hálás elismeréssel tartozunk Gsanády Ist­
ván, Kovács Frigyes Szlaroveczky Károly és I 
Hoványi Lajos uraknak és társaiknak, kik i 
felismerve azt a nagyfontosságot, melylyel egy ! 
Nagyváradon létesítendő takarékpénztár nem | 
csak a városra hanem a nagy kiterjededésü Bi- j 
harmegyére nézve is bir. 50 évvel ezelőtt a ; 
most jubiláló, intézetünket fölállították. Bár az ; 
alapítók szorosan ama határok között marad­
tak, melyeket az akkori viszonyok elébök szabni i 
látszottak, megelégedvén azzal, ha 300 egyen- 
kint 100 ezüst frlól szóló-részvényt tudnak el- i 
helyezni; a gyors siker, a melyet arattak, leg- ' 
vérmesebb várakozásaikat is fölülmúlta. Vele- | 
kedve siettek az emberek, hogy egy-egy laka- i 
rékpénztári részvényhez jussanak, rövid idő ; 
alatt 172 egyén irta alá az összes részvénye- i 
kel ma a 300 részvény 158 részvényes birloká- i 
ban van.

Kedvéző auspiciumok között kezdte meg • 
1847. évi május 1-én a takptár a maga műkő- ; 
désél. Mindjárt az első csonka év 15.000 pengő i 
frtnyi részvénytőke mellett 307.162 frt 18 kr. j 
forgalmat tüntetett fel, mely a reá következő 
évben 437,588 frt 40 krra emelkedett és a 
részvényeseknek 5 frt vagyis 10’/,-nyi osztalé­
kot juttatott. Csakhamar azonban sötét fellegek ! 
borították el az eget és hajszálnyi híjjá volt, 
hogy a világosi katasztrófa a mi takarékpénz­
tárunkat is el ne ne seperje a föld színéről, 
egy perez alatt csaknem az egész részvény­
tőkéjét megsemmitette a magyar nemzet fölött 
diadalmaskodott reakezió egyetlen hatalomszava. 
Méltó csodálkozásunk illeti azokat a férfiakat, 
akik ily válságos napokban nemcsak el nem 
vesztették az intézet életre valóságába vetett 
bizalmukat, hanem szívós kitartásukkal ki is 
mentették azt az örvényből. És minekutána 
kimentették, menynyit kellett még küzdeniük, 
hogy a fenállása ellen intézett számtalan nyílt 
és alattomos támadást visszaverjék.

Bizalmuk nem is csalta meg őket. A 
takptár nemcsak, hogy tönkre nem ment, ha­
nem egyedül a maga erejére és a nagy közön­
ség fokozódó bizalmára támaszkodva, lassú bár, 
de folyloses fejlődésnek indult. Midőn pedig 
hazánk 1867 ben újból kezdte alkotmányos 
szabadságát élvezni, intézetünk alig sejditett 
mérvben gyarapodott, s ma millióm és mil­
lióm szál kapcsolja a városhoz, a megyéhez, 
az egész országhoz, az iparhoz és kereskede­
lemhez. mint a melyeknek érdekeit hathatósan 
istápolja és megczáfolhatlanul^előmozditja.

Évi összforgalma már közel áll az 
50.000.000 frlhoz, a lefolyt ötven év alatt pe­
dig összesen »64,541.068 frt 58 kr. fordult 
meg a takpénztárnál; oly eredmény, melyről 
az alapítók minden bizonnyal amég csak ál­
modni sem mertek volna.

A belétek és kamatok az 50 év alatt 
66,006.571 frt 23 kr. a visszavizetések 
60.223.423 frt 52 krt. tettek. A betétek állo­
mánya folytonosan és jelentékenyen emelkedik 
ma már a 6 milliót meghaladta.

A jelzálogkölcsönök az 50 év alatt 8.229.057 
frt 59 krt, előleg kölcsönök 5,223.412 frt 
75 krt, a folyószámla kölcsönök (1883 óta) 
10,253.359 frt 99 krt. a váltó forgalom az 50 
év alatt 133.495,964 frt 18 krt leszámítolást, 
ezzel szemben 132,011.902 frt 88 kr. visszafi­
zetést tüntet fel.

Ezen bizonyára nem kicsinyelhelő ered­
ményt a Nagyváradi tkpénztár tisztán a tapin­
tatos vezetésnek a modern pánzgazdaság tapa­
sztalatai helyes főihasználásának, főképpen pe­
dig a nagy közönség [bizalmának köszönheti.

Erős bennünk a remény, hogy ezt a bi­
zalmat, mely mondhatni legbecsesebb talizmá­
nunk, ezentúl is élvezni fogjuk, mert hisz inté­
zetünk működése egy nyitott könyv, melybe 
mindenki beletekinthet és melyből ha belete­
kinthetett, azt a meggyőződést kell meríteni, 
hogy a nagyváradi takarékpénztár feladatának 
madaslatán áll, szeme előtt tartja mind a 
betevő közönség mind a részvényesek jogos 
érdekeit, s azon felül nem zárkózik el a hu­
manitás sugallata, kötelessége elől sem melylyel 
a társadalomnak tartozni vél; ugyanis a szt. 
irás szerint Mózes az Ur parancsára a jövede­
lemnek csak egy tized részét követelte a nép­
től a tkpár 50 év alatt összes jövedelmének 
egy heted részét ajánlotta fel kulturális, jóté­
kony és humanitárius czélokra.

Ma telyesen befizetett 21 000 ftnyi alap­
tőkével, 185.033 frt 20 kr, tartalékalap és 
69.835 frt. 22 kr. nyugdíjalap fölött rendelkezik 
a takarékpénztár. Részvényeit oly áron keresik 
mely az 1894. évi alapszabály módosítás értel­
mében kefrzetett összeget háromszorosan fölül­
múlja és daczára annak, hogy a részvényesek 
tisztességes osztalékot kapnak, jut évenkint a 
tartalékalap gyarapítására is tekintélyes összeg, 
mely köztudomású tény természetesen csak emeli 
az intézet hitelét és tekintélyét.

50 évvel ezelőtt egy ma is látható két 
szobás bérelt helyiségben kezdette meg a ta­
karékpénztár Isten segítségével áldásos műkö­
dését, ma a város legszebb közterén álló saját 
emeletes háza van.

Mindenki tudja, milyen nagy része van a 
nagyváradi takarékpénztárnak a város mai fej­
lődésének előmozdításában, mert nemcsak hogy 
évtizedek óta hatalmas arányban élesztette az 
építkezési kedvet, minek következtében igen 
számos, a modern igényeknek megfelelő köz­
ős magán épület emelkedett városszerte, ha­
nem hathatósan közreműködött a napról-napra 
terjedő helybeli ipar és kereskedelem fokozatos 
megerősödése körül is.

Lehetetlen volt, hogy a nagyközönség meg­
nyugvással, sőt mondhatni a büszkeség bizo­
nyos nemével ne kísérje a takarékpénztár foly­
tonos fejlődését, mert az a tudat, hogy meg­
takarított fillérei miatt nincs mit aggódnia, 
újabb és újabb takarékosságra serkentette.

Végül kétségét sem szenved, hogy a nagy­
váradi takarékpénztár készítette elő a talajt 
arra, hogy kívüle és mellété még más pénzin­
tézetek keletkezhettek varosunkban, a nélkül, 
hogy e miatt pénzintézetek közölt, és ő közölte 
káros xersengés támadt volna, sőt ellenkezőleg, 
mindnyájukat a közös ezélra törekvés tudata 
s a legőszintébb kollegiális érzület hatja ál. a 

mi ismét csak városunk 
fejlődését mozdítja elő. és vármegyénk anyag

- o

Ily kedvező előzmények után bizonyár, 
jogosult a remény, hogy a nagyváradi takarék 
pénztar fejlődése ezentúl is lépést fog tartani 
városunk fejlődésével, s hogy ennek kevetkezté 
ben ezentúl is abban a helyzetben lesz. ho<>v 
még a fokozódó igényeknek is meg fog tudni 
felelni, valameddig azok a józan számítás ha­
tárait túl nem lépik.

Azt hiszem, hogy a mélyen tisztelt köz­
gyűlés egyhangú óhaját tolmácsolom, midőn 
azt kívánom, jutalmazza meg a mindenható 
Isten kitartó és becsületes fáradozásunkat a 
kívánt sikerrel, óvja meg nemzetünket olyan 
végzetes csapástól, a minőket a lefolyt 50 év 
alatt átéltünk és engedje meg, hogy intézetünk 
még igen sokáig fennáljon, viruljon és nagyra 
nőjjőn, hogy annak áldását még számos nem­
zedék élvezhesse. (Éljenzés.)

Hatalmas tapsvihar követte a beszédet, 
mely után dr Bulyovszky József állott fel s 
Nagyvárad város közönsége nevében köszöne­
tét mondott a takarékpénztárnak, mely annyi 
jót tett 30 év alatt a városért s annak la­
kóiért.

Sonnenfeld Zsigmond pedig köszönetét 
mond az intézel vezetőségének s indítványozta 
hogy a Hoványi Géza mai gyönyörű beszéde 
egész terjedelmében örökitlessék meg a jegy­
zőkönyvben.

A közgyűlés folyamán a tett összes indít­
ványok elfogadtatván a jkvet dr Bulyovszky 
József, br Königswarler Hermann és Gsobán- 
czy Lajos hitelesítették.

Éljenzés közben oszlott fel erre a közgyű­
lés, mire a vendégek egy része hazament, leg­
nagyobb részben azonban a Nagypiacztérre 
vonultak, hol 12 óra után külön vonat indult 
ki a Szt. László fürdőbe.

A baiikeH.
Fél kettőkor nagybankettre gyűltek össze 

a Szent-László fürdő gyógytermébeu az igaz­
gatóság, a részvényesek, a nyugalmazott és 
jelenlegi tisztviselők valamint a meghívott ven­
dégek. Nők is voltak jelen u. m. Sál Ferenczné 
Dr. Bozóky Alajosné, ifj. Rimanócsy Kálmánná, 
Frankó Endréné, Huzella Gyuláné. Bozóky Mar­
git és Frankó Margit.

A 80 terítékű banketett menüje, a követ­
kező volt:

Leves a la Julienné 
Fogas a la Chambord. 

Bélszín tűzdelve és körözve.
Liba és jércze, uborka és fejes salhta. 

Franczia befőttek. 
Pudding frambois.

Parfait.
Torta, sütemény, gyümölcs.

Sajt, Kávé, 
Pezsgő; Gentry Club.

Az étlap egy takarékpénztári részvény fa­
csimiléjére volt nyomtatva. Beh kár, jegyző 
meg erre valaki, hogy a szelvények hihányza- 
nak tőle.

Felköszöntőkben persze nem volt hiány. 
Elsőnek S a I Ferencz igazgatósági elnök emelt 
poharat a vendégekért, a társintézetekért és a 
tisztviselőkért. Ulánna R e i s m a n n Mór a 
»Kereskedelmi és iparkbank« vezérigazgatója 
kért szót s a takarékpknztár igazgatóságért és 
Hová n y i Géza vezérigazgatóért üríti po­
harát.

Sebestyén Lajos a jelenlevő nőkért, Dr. 
Bulyovszky József polgármester Sál Ferencz- 
ért, mint elődjéért, Szabó József az igazgatók­
ért, Moess Károly az »Osztrák Magyar Bank« 
nagyváradi fiókjának főnőké szellemes humoros 
toasztban, melyben az ölven éves takarékpénz­
tárt egy ölven éves nagymamához hasonlítja, a 
jubiláns pénzintézetet élteti. Sebestyén Lajos az 
igazgatókért, a vezérigazgatóért, a felügyelők­
ért, a napi-biztosokért és részvényesekért iszik 
Hoványi Gyula dr. Nagyvárad uj polgármesterét, 
Dr. Bulyovszky Józsefet élteti, mint a ki, jól­
lehet ő nem szavazott rá, bebizonyította, hogy 
méltó volt a megválasztatásra s most már
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maga részéről is örül, hogy Dr. Bulyovszky 
győzött. Dr. Vucskics Gyula a Hoványi és Bo­
zóky családért, különösen Bozóky Alajosért, az 
intézet történetírójáért és Hoványi Gézáért,’ ki­
nek a takarékpénztár sikereiben oly nagy’ ré­
sze van. .

Dr. Sarkadi Lajos, a nagyváradi kereske­
delmi és iparkamara titkára Hoványi Gézáért, 
Hoványi Géza az intézet tisztviselőiért, Juszt 
Károly főkönyvelő Szász Ágostonért a felügyelő 
bizottság elnökéért, Rátkay József a nagyváradi 
városliget két patronusáért Hlatky Endre és 
Hoványi Gézáért, mint gyermekkora óta bará­
taién. Hlatky Endre Sebestyén Lajos pénztár­
nokéit ürítik poharaikat.

E közben belépett a terembe Dr. Nogáll 
János püspök, ki a Szent-I ászló fürdőben üdül 
jelenleg, kit hatalmas perczekig tartó éljenzés­
sel fogadtak. Nogáll meghatva köszönte meg az 
ovácziót s a nagyváradi takarékpénztár jólété­
ért és tizstviselőiért emelt poharat s egyúttal 
megköszönte a Csiilagvárosi bölcsődére 'adott 
szép adományt.

Hlatky Nogállért, mint Nagyvárad jóltevő 
apostoláért, Dr. B o z ó k y Alajos a nagyvá­
radi sajtóért, Huzella Gyula a nőkért, 
Frankó Endre igazgató azokért, mint akiknek 
tulajdonkép az intézet minden felvirágozását 
köszöni: az adósokért, Fehér Dezső a »Nagyvá­
rad« szerkesztője Dr. Bozóky Alajosért, Halász 
Lajos — az adósok nevében — a részvényesek 
nejéért és leányaiért, Janky Antal a sajtóért 
emelnek poharat.

Ebéd alatt a fürdői zenekar kitűnő ban­
dája szórakoztatta a bankettezőket. A kitűnő 
ebéd Kovács Lászlónak, a Püspök-fürdő ven­
déglősének finom konyháját és pinczéjét dicséri.

Ebéd után a társaság női tagjai és fiatal­
sága tánczra perdüllek s ezzel a vidám 
epilógussal fejeződött be a kitünően sikerült 
jubileuma ünnep.

Az előkelő társaság a legvidámabb hangu­
latban a késő délutáni órákig maradt együtt s 
csak a fél 6 órai vonattal érkezett vissza Nagy­
váradra a kirándulók zöme, egy része pedig 
egész éjjeli vonat indulásáig maradi együtt ke­
délyes beszélgetés közt.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

J u n i us 15. A »Szeut László« nyomda évi
közgyűlése.

J u n i u s 16. Esküdtszéki tárgyalás a Vida-Pos-
pisc sajtóperben.

J u ni u s 16. Biharvárm ■gye évnc■gyedes köz-
gyűlése.

J u n i u s 17—20. Iparostanoncz munka kiállítás.
Junius 19. A fögynmáziuin zírvizsgái.
.1 u n i u s 19. A nagyvárad-belényes-vaskóhi vasul 

évi közgyűlése a vármegyeház kistermében.
.1 ii n i u s 19—29. A főreáliskola zárvizsgái.
.1 un i u s 20-án. Az iparostanoncziskolák zár­

vizsgái.
Június 22-én Zárvizsgák az »Orsolya zár- 

dá«-ban.
J u n i a s 23. Borlodán-Prodanovils sajtóper.

Junius 30. Ev végi alapvizsgálatok a jog- 
m[adéiiiián.

J u n i ti s 30. Benke, dr. Lankó Dezső sajtótár­
gyalás.

Julius 4. A »Szigligeti Társaság* inatineéje 
Derecskén.

Régészeti és történelmi múzeum (Schlauch park) 
ma nyitva d. u.3—5-ig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Zászlószentelés B.-Püspökibeu. Rövid 
idő alatt már másodszor szép ünnepélynek volt 
tanúja a bibornok-püspök jótékonyságát hir­
dető b.-püspökii jubiláris templom. Szenthá­
romság vasárnapján volt ugyanis megáldása 
annak a gyönyörű zászlónak, melyet Schlauch 
bibornok unokatestvére S c h 1 a u c h Josephin 
ajándékozott az iskolás gyermeknek. — A 
zászló nehéz fehér damaszt selyemből készüli, 
egyik oldalán a boldogságos szűz Máriának, a 
másik Szent-Józsefnek remek kivitelű képeivel. 
A szép uj templom, mely 500 hivő befogadá­
sára készült, kicsinynek bizonyult ez alkalom­
mal azon nagyszámú közönség befogadására, 
kik az ünnepélyre eljöttek.

10 órakor kezdődött az instentisztelet u 
szent beszéddel, melyet dr. B e 1 e z n a y Ká­
roly b.-püspökii plébános tartott. Beszéde ele­
jén fenkölt szavakban szívből jövő hangon 

mondóit hálát a nemeslelkü jóltevőnek, ki az 
egyik, oltár ajándékozásán kívül érdemet akart 
szerezni a püspökii hívek hálájára. A szent 
beszéd után nagy mise voll, melyet B e 1 e z- 
n a y károly mondott. M áj e r Antal püsp. 
meltainok, Barabás György, Roóz József és 

Kozics Gusztáv növendékpapok assistentiája 
mellett. A sz. mise után nagy villás reggeli 
volt, mely alatt a püspökii iskolás gyermekek 
énekkara egy pár éneket adott elő. Azután 
K a m i n i c z k i József iskolás gyermek ügyes 
beszedet intézett a zászlóanyához, mely után 
a szép ünnepély véget ért. Délután is számo­
sán mentek ki Nagyváradról az uj templomot 
megtekinteni.

Koszorús lányok voltak : P á 1 f i Margit zászló­
tartó, G é e z y Irén, K o r d a Rózsika, Reiser 
Sarolta, P e t r o v i c s Stephanie, Seh in i d t 
Mariska, R e in i z Margit, stb.

Vendégek: S ch 1 a u e h Nándor, Sch 1 a u eh 
Josephine zászlóanya és ajándékozó, K u b i c s e k 
Katalin, továbbá Hol 1 in a n n Henrik és neje, 
dr. K o r d a Kálmán és családja, (l é c z y Lajos | 
főtiszt és családja, P e i s e r Károly és családja, • 
R e in i z Alfréd ezredes neje, V i r á n y i ezre- > 
desné, P a p p ezredorvos neje, J a n c s ó Lajos s • 
neje, Petrovich Andorne, G s á n y i Margit, ! 
Krisztié h Mariska, Kytler Emilia, Szegh y i 
Jolán, Német Sándorné, Vigh Irén (Békésről), I 
Szabó Róza (Bér.-Újfaluból) stb. stb. ;

Délután pedig ünnepélyes vecsernye volt, ■ 
melynek fényét nagyban emelte K y 11 1 e r 
Emilia, P á 1 f i Margit, Petro vits Stefanie, ■ 
Vigh Ii én, S c h m i d Mariska és Szabói 
Róza kisasszonyok által egy ez alkalomra be- í 
tanult gyönyörű Mária-ének precíz előadása, i

* Személyi hir. S a 1 Ferencz nyugalma- ! 
zott polgármester jövő hétfőn több heti tartóz- . 
kodásra nejével M a r i e n d b a d b a u t a zi k. :

* A megyei közgyűlés. Holnap reggel 9 1 
órakor kezdődőleg tartja Biharvárinegye évne- ! 
gyedes rendes közgyűlését. Tárgyalás alá 388 > 
ügy kerül, ezeknek legnagyobb része azonban ; 
községi számadás, úgy hogy azokkal a közgyü- | 
lés gyorsan fog végezni. Érdekesebb ügyek, 
melyek a zöld asztalra kerülnek a következők: 1

Hraniczky Károly múltkori megválasztatása ; 
folytán megüresedett h. elnöki tanácsvezetői és • 
egy 1. és II. oszt, ülnöki állás betöltése. I

Egy központi választmányi tagság és 3 
más szakbizottsági hely betöltése.

A megye elhatározza, hogy hivatalos kiad­
ványait ezentúl a kir. jogakadémiáknak is meg- j 
küldi. i

Zalavármcgye felirata a kvóta és Debre- 
czen város átirata a katonai iskolák tárgyában. 
A nagyváradi kereskedelmi akadémia segély 
iránti kérvénye.

A vármegyei vámos hidak házi kezelése 
iránti határozat.

A kórházi főorvos és az osztályorvosok ; 
fizetés felemelése. t

A Száraz-féle alapítvány adományozása. , 
Klobusilzky Béla kérvénye a szilágysom- I 

Ivó-margittai vasútra megszavazott 50,000 frt 
tárgyában.

Popper István kérvénye 100.000 frt meg- ■ 
szavazása iránt a paptamási-f.-dernai vasútra. • 
Ez utóbbira nézve — mint értesülünk —■ a i 
közgyűlés azt fogja ajánlani a Popper urnák, j 
hogy a megyének nincs sem kedve sem pénze í 
újabb viczinálisok építésére s azért az uj vasútra 
nem hajlandó adni.

Számos más lényegtelen ügy is kerül még 
tárgyalás alá. de ezeknek egyike sem olyan, 
mely vitát provokálhatna. Előreláthatólag tehát 
a holnapi nyári közgyűlés olyan unalmas lesz, 
mint egy forró kánikulai nap délutánja egy 
poros országúton. '

* Kiállítás a múzeumban. A közönség 
bizonyára a legnagyobb örömmel fogja üdvö­
zölni azt a hirt, hogy legközelebb a muzeurn 
nagytermében ki lesznek állítva azon ajándé­
kok, melyeket a bibornok-püspök Dr. Schlauch 
Ö Eminencziája aranymiséje alkalmából kapott, 
a többi közt a káptalan nagyértékü ajándéka 
a drága ornátus, a papság ajándéktárgyai az 
arany kehely, ezüst pásztorbot, ezüst kereszt s 
egyéb ajándékok. Mindezek pedig láthatók lesz­

nek f. hó 17-én, azaz Űrnapján délután (dél­
előtt csak a muzeurn rendes látnivalói) 3—5-ig, 
vasárnap, azaz 20-án délelőtt 10—l/a 11-ig, 
d. u. 3—5-ig, végre rákövetkező kedden, 22-én 
délután 3—5-ig, még pedig mindig csak 10 
krnyi belépő dij mellett, hogy minél többen 
nézhessék meg azokat. Természetes dolog, hogy 
az összes befolyó összeg a múzeumé leend, 
amelynek nagy jótétemény leend ez a remél­
jük jelentékeny többlet, mely igy a belépő je­
gyek jövedelmében mutatkozni fog. Előre is 
fölhívjuk a t. közönség becses figyelmét a rend­
kívül érdekes, értékes és művészi látnivalókra, 
melyek a muzeurn világos nagytermében oly 
impozáns látványt fognak nyújtani.

* Gyulai honvédhuszárok Nagyváradon. 
Minden követ megmozdít Gyula városa, hogy a 
honvédhuszároknak Nagyváradra leendő áthe­
lyezését meggátolják. Gyula város legutóbbi 
közgyűlésén Keller Imre a interpelláczió tár­
gyává telte élénk és beható érvekkel |támogatva 
ama veszteségei, amelyet a város sőt, az egész 
vármegye is szenvedne a huszárság elhelye­
zésével, amelylyel szemben épen nem képezne 
rekompenzácziót a honvédelmi miniszternek ez 
ügyben Terényi jLajos országgyűlési képviselő 
s dr. Lukács György főispánnak tett ígérete, hogy 
a huszárság helyett harmadik zászlóaljat fog 
hozni Gyulára, mely nyilatkozatát a miniszter­
nek Dutkay Béla polgármester a képviselőtes­
tületnek is bejelent. Dr. Fábry S. alipsán a minisz­
ter nyilatkozata után is Gyula városa képviselő tes­
tületé kötelességben állónak tartja, hogy min­
dent elkövessen a huszárság megtartása érde­
kében s végül Dutkay Béla polgármester Keller 
Imre ismételt felszólalása folytán kijelentette, 
hogy ez ügyben még e hét folyamán rendkívüli 
közgyűlést fog összehívni. Ezen közgyűlés me- 
moradumot fog a honvédelmi miniszternek kül­
döttség utján átadni. Nagyváradon pedig épen 
tegnp délután volt újra tárgyalás ez ügyben a 
polgármester és az alispán között a megye 
tulajdonát képező »Füzes-Noth-Kaserne» átada- 
dását illetőleg hol a gyulai huszárokat a város 
elhelyezni akarja kellő kibővítés és átalakítás 
után.

* Polgármesterünk mint nyugdíjazott 
kir ügyész. Ö császári és apostoli 
k irályi F elsége legfelsőbb elhatározá­
sával dr Bulyovszky József volt kir. 
ügyész nyugdíjazását legkegyelmesebben jóvá 
hagyta és az igy a megüresedett állásra a pá­
lyázat Julius 2-iki lejárattal felsőbb helyről ki 
is tűzetett. Nagy a kíváncsiság hogy a vidéki 
kir. ügyézségek legnagyobbikának vezetését 
ki fogja elnyerni.

* A Szigligeti Társaság kérelme. A 
nagyváradi Szigligeti Társaság kiküldött bizot- 
sága serényen buzgólkodik, hogy a tervezett 
népkönyvtárakat létesítse. A v.-velenczei nép­
könyvtárt fogják első sorban felállítani, hogy 
ezen városrész közönségének szolgáljon az in­
tézmény hasznos eszközül, a könyvtár czéljai- 
nak megvalósítására a bizottság segélyt kér 
Nagyvárad városától.

* Pokorny Herman Aradon. Pokorny 
Herman altábornagy 2 napig Aradon időzött a 
33. gyalogezred megvizsgálása végett hadsegéde 
G o e 11 Ödön őrnagy kíséretében. Szombaton 
délben az ott időző J ózsef főherczeg tiszte­
letére fényes bankett volt a »Fehér Kereszt« 
szállodában, mely alkalommal Pokorny a fő­
herczeg balján ült s egész ebéd alatt élénk be­
szélgetést folytatott a főherczeggel. A szemle 
hétfőn délelőtt ért véget a zádorlaki téren, hol 
taktikai gyakorlatok voltak, mely után Pokorny 
a tegnap délutáni táblai vonattal haza ér­
kezett.

* Hirlapirók a polgármesternél. A »Vi­
déki Hirlapirók szövetségé«-nek nagyváradi vá­
lasztmánya vasárnap délelőt fél 11 órakor 
tisztelgett dr. Bulyovszky József polgármester­
nél hivatalba lépése alkalmából. A küldöttség 
tagjai voltak: Lovassy Andor vezetése alatt
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őr-

Fehér Dezső, Halász Lajos, Laszky Ármin, Láng 
József, Szüts Dezső és Gesztesi Ödön.

A hirlapirók nevében: Lovassy Andor a 
következő beszéddel üdvözölte a polgármestert:

Mélyen tisztelt Polgármester ur!
Kedves barátom!
A »Vidéki Hírlapíró Szövetség« nevében 

és megbízásából jöttünk el hozzád, hogy hiva- 
talbalépésed alkalmával szeretettel üdvözöl­
jünk téged.

Az Igazság istenasszonyát szolgáltad eddig, 
kit bekötött szemmel ábrázol a mythológia; a 
becsületes sajtó is az Igazságot szolgálja, csak­
hogy annak nem szabad bekötött szemmel 
nézni az eseményeket, hanem ébren kell
ködni a közügyek felett s nyitott szemekkel 
kell kisérni a közpályán haladó férfiak műkö­
dését.

Rámutatni a bűnre, megkoszorúzni az 
erényt, ez a hivatása a sajtónak.

Tudjuk mi azt, hogy megválasztatásod al­
kalmával és azóta is, a polgárok bizodalma 
mellett tövis fakadt pályádon. A törpe gáncs, 
a sanda irigység követ gördítenek lábaid elé, 
de tudjuk azt is, hogy az akadályok leküzdé­
sére, volt, van és lesz erőd.

És még nemes, magasztos czélokat fogsz 
követni, azoknak elérésében a sajtó munkásai­
nak önzetlen, hűséges támogatására mindig 
számíthatsz.

Fogadd szívesen üdvözletünket.
Az Isten a város és a haza javára sokáig 

éltessen ■
A polgármester válaszában hangsúlyozta, 

hogy tudatában van annak az erkölcsi súlynak, 
melylyel a sajtó bir és amelylyel minden igaz 
ügy sikerét tetemesen előmozdítja. Ép azért 
most kikéri a nagyváradi sajtó támogatását 
azokhoz a nagyszabású alkotások létesítéséhez, 
melyek e városra várnak s amelyekért ö tör- 
hetlen lelkesedései küzd. A figyelmei köszöni. 
E válasz után a küldöttség tagjaival hossza­
sabban beszélgetett, amivel a tisztelgés véget ért.

* Komendánsrét eladása. A nagyváradi 
1. sz. káptalan a Gilányi-soron 5 hold földet 
elakar adni, a városi főmérnök azonban 
gást emelt az eladás módozatai 
utcza vonalat, azonkívül két

kifo- 
ellen s uj 

utczát állapított 
meg, a melyet természetesen ingyen adna ál a 
káptalan. Azonkívül több olyan dolog teljesíté­
sét kívánja a főmérnök, a melyet a káptalan 
nem hajlandó teljesiteni. így a városnak nincs 
is joga beleszólni a terület eladásába csak 
majd ha építkezési engedélyt fog kérni az uj 
tulajdonos. Utczára sincs ez idő szerint szük­
ség, mivel csak egy sor ház lesz a Gilányi- 
sor felé. Ha majd 30 év múlva a temető helyét 
is beépítik, akkor kell utcza a két házsor kö­
zölt s akkor fog is ingyen adni utcza területet 
a káptalan.

* Halálozás. Részvéttel vettük a követ­
kező gyászjelentést: Molnár József ny. kir. 
adótárnok és neje Gyulay Nepomuczéna a ma­
gok, valamint testvére Molnár Aladár és 
ládja fájdalomlelt szívvel tudatják ez_____
gyermekük illetve testvér és rokon Molnár 

3 órakor életének 35-ik évében rövid ■ 
dés után történt gyászos elhunytat. A 
boldogult drága halott földi )______ ___
ugyané hó 15-én d. e. fél 11 órakor fognak “a 
róni kath. egyház szertartása szerint Uri-utcza 
438. számú háznál beszenteltelní és az olaszi-i 
sirkertben örök nyugalomra tétetni. Mely vég­
tisztességre az elhunyt rokonai tesztelettel 
meghivatnak. N. Várad, 1897, junius 13. Béke 
havaira!

* A kerékpárosok megrendszabályozása. 
A kerékpározás terjedésével mindjobban kitűn­
nek azok a kellemetlenségek, a melyeket a sé­
tatereken, utakon okoznak a kerékpárosok 
Nagyvárad varos legutóbbi közgyűlésén, inter- 
pelláczio tárgyát kepezte a kerékpárosok ügye s 
R i m 1 e r Károly főkapitány megígérte, hogy 
a közgyűlés elé szabályrendeletet fog beter­
jesztem a kerékpározás ügyének a rendezésére. 
A miniszter szintén belátta, hogy e tárgyban 
intézkedni kell s tegnap egy körrendeletét’ in­
tézett a törvényhatósághoz a melynek a kapcsán 
egy szabályzatot közöl, 21 g-al. E szerint a 
kocsi közlekedésre nézve 'fennálló általános

csa- 
szeretett

Jolán-nak folyó évi junius hó 13-án, reggeli 
szenve- 
. meg- 

maradványai

szabályok a dolog természetéből folyó eltéré­
sekkel, a kerékpárokra is alkalmazandók. A 
kerékpárosoknak csak a k o c s i u t o n sza­
bad közlekedni Ha ez az ut nem 
nálható, a helyihatóság kivételesen 
engedheti a gyalogút használatát, de itt 
a lépésben haladó ember gyorsaságával 
bad kerékpározni.

♦ A k er. kamara utazási ösztöndíjjá. A I 
nagyváradi kereskedelmi kamara állandó bizott­
sága tegnap délután ülést tartott. A gyűlésnek 
legérdekesebb tárgya volt a minisztérium által 
engedélyezett két utazási ösztöndíj kiadása. A 
pályázók közül nagy többséggel Máté h Bálint 
és S I e r n th a 1 Dávidnak adták ki ez ösztön­
díjakat, mely a minisztérium által adományo­
zott 200—200 és a kér. kamara hozzájárulási 
összegéből, vagyis 100—100 és igy egyenkint ;

hasz­
ni ep, 
csak 
sza-

háromszáz forintból áll.
* Hr. Königswarter Herman kitüntetése. 

Újabb szép kitüntetésben részesítette a király 
a kisszántói nemeslelkü nábobot, ki óriási va­
gyonának jövedelmeiből oly bőkezüleg juttat 
jótékony czélokra. Mint a »Budapesti Közlöny« 
vasárnapi száma írja ő Felsége br. König s- 
warier Hermannak és törvényes utódainak 
a »cs abacs üd i< előnevet adományozta.

* A csendőrség köréből. A m. kir. hon­
védelmi miniszter a közbiztonsági szolgálatban 
és irodai tevékenység terén szerzett érdemek 
elismeréséül Nagy András margittai és Orbán 
Sándor vaskóhi csendőrőrmestereknek okirati­
lag elismerését nyilvánította, G. Nagy István 
és Mészáros Sándor csendőrörmestereknek 
a Száldobágy községben 1896. évi november 
7-én elkövetett rablógyilkosság tettesének ki­
derítése miatt elismerését nyilvánította. Dsubán 
József, Lőrincz István, Gyökös Péter, Hirscler 
Lajos, Móricz István és Csák László a nagy­
váradi szárny parancsnoksághoz őrsvezetőkké 
neveztettek ki.

* Hét állásra nyolczvan pályázó. Bihar- 
vármegye tulajdonában hét vámhid van, a 
melyeknek vámszedési jogát eddig bérbe adták 
ki, azonban a jövőben házilag kezeli a várme­
gye a vámszedést. A hét vámszelő állásra 
pályázat van hirdetve s nyolezvanhárom egyén 
pályázott a hét helyre, a melylyel 450 frt fize­
tés és lakás van összekötve.

* Waggonirozási gyakorlatok. Élénk és 
mozgalmas képet nyújtott tegnap a kora reg­
geli órákban a nagyváradi pályaudvar képe, 
hol a helybeli 37. gyalogezred az évenkint 
egyszer szokásos waggonirozási gyakorlatokat 
tartotta, hogy mozgósítás esetén a vonatokba 
való gyors felszállásban gyakorlott legyen. 7 
órakor véget értek az érdekes gyakorlatok, 
melyeknek nagyszámú néző közönsége akadt s 
a bakák vidám katonazene hangjai mellett vo­
nultak vissza a vár-kaszárnyába.

* Óratorony a vármegyeházán. Bihar- 
megye székházát nemsokára egy díszes órato­
rony fogja díszíteni. A torony 6 méter magas­
ságban fog kiemelkedni a tető lelett s Gyur­
ii o vies Kornél m. kir. államépitészeti hivatali 
főnök terve alapján készül. A torony tölgyfa­
gerenda vázból fog állani, mely fenyődeszkával 
e felett horgonylemezzel lesz borítva Az ízlé­
sesen befestett toronyba az eddigi óra jön 
csakhogy kijavítva és újonnan festett óralappal. 
— Az uj óratorony a »Széchenyi-tér« felé eső 
homlokzaton lesz elhelyezve. Építéséhez rövid 
idő alatt hozzá fognak.

* A regény vége. A Bálint Róza re­
gényé csakugyan veget ért. Mint értesülünk a 
marólúg mérgezés következtében, tegnap déle­
lőtt. a Jbiharmegyei közkórházban kiszenvedett. 
A szerencsétlen leány hulláját ma fogják fel- 
bonczolni.

Megszökött rab. lénkéről írja tudósí­
tónk hogy az ottani kir. járásbíróság fogházából 
tegnapelőtt \ a c z i István nevű rab megszö- • 
költ. Az a legérdekesebb a dologban, hogy I 
V a c z i István kit csak nehány nappal ezelőtt l 
szállítottak át. oda Dcbreczenböl hol különféle | 
büntettek miatt vizsgálati fogságban volt, és •

most Terikére szállították hogy a iWck ■ ■ 
által már előzőleg kiszabott egy hlví ' foS8 
büntetését elszenvedje az erősebb fedezett hí 
ányban alkalma nyílott a megugrásra, a mint 
\elte.1Sj Az esPtrö1 az összes környékbeli cseí 
dorségek értesítettek de mindez ideig nem Ái 
kerüli kézre keríteni a már több Ízben bűnt/ 
tett és rovott múltú börtön virágot.

Az árvíz pusztítása. A Pünkösd hétfő 
jén dühöngött felhőszakadás tudvalevőleg annyira 
megdagasztotta a Párispatak vizét, hogy a pa 
tak környékén levő házakat és telkeket elön 
lőtte. Füzes-ulczán özv. Vékony Pálné telkét 
rongálta meg a rakonczállan áradat. Tegnap 
azon kérelemmel fordult a szegény asszony a 
városhoz, hogy a patak állal megrongált házá­
nak és telkenek kijavítására segélyt adjon

* -Agyonütötte a villám. Csenger Imre 
erdőgyaraki lakost — mint a Szalontai La­
pok írja — Győrösröl hazatértében hol az ün­
nepek alkalmával rokonok látogatására ment 
óriási vihar érte utol s Erdögyarak határában 
a villám agyonsujtotla. A szerencsétlen ember 
halálát özvegye és 6 éves gyermeke siratja.

* Eltűnt a folyóban. Bihar-Félegyházán 
Sillye Dániel 17 éves fiú a Berettyóba ment 
fürödni s azóta nyomtalanul eltűnt. Valószínű­
leg a vizbefulladt s a holttest fennakadt valami 
czölöpben.

* Ékszer lopás. Spingoid Szidi, 
pénztárnok nője lakására tegnapelőtt 
meretlen tettesek behatoltak és az 
levő ékszereket elvitték. Az elvitt 
között van egy láncz egy kulcsai és 
róbb zsuzsokkal, egy kis és ej; 
gyűrű és egy nagy fehér tejkövü 
károsult nőnek ez volt minden vagyona, 
a tettes nyomába tudja vezetnia károsultat 
forint jutalomban részesül.

x Hölgyek figyelmébe ! Markovits Mór 
parti-áruháza Kert-utczán. Végeladást nem ren­
dezek azért az összes raktáron levő divat és 
vászon czikkeket bármilyen árakban elárusítom 
a meddig a készlet tart. E ritka alkalmat a 
nagyérdemű hölgyközönség figyelmébe ajánlva 
maradtam kiváló tisztelettel Markovits Mór, 
partiáru kereskedő.

TANÜGY.

a pa-

Erődi H. 
éjjel is- 
asztalon 
ékszerek 
más ap- 

egy nagy korái 
i gyűrű. A 

Ki 
öt

az évenkint

[Értesítés.
A nvárad-olaszi róm. krlh. íi-népiskolában 

az 1896—97. tanévben a magántanulók 
vizsgálatai f. hó 19-én délelőtt 8 órától, az is­
kola helyiségében (Fő utcza 819 sz. fognak 
megtartatni, melyről az érdekeltek 
értesitelnek. Nagyvárad, 1897 évi 
14. Az igazgatóság.

Értesítés.
A nváradi községi elemi 

elsó osztályáiben az 1896—97. tanév 
zárvizsgálatok a következő rendbenjfognak|tneg- 
tartatní: junius hó 21-én reggel fél 9 órakor az 
bjvárosi fiiskolában junius hó 22-én reggel fél 
9 órától a volaszii fiiskolában, junnis hó 23-án 
reggel fél 9 órától a Vvelenczei fiiskolában. Az 
ismétlő leányiskola osztályaiban pedig a pedig 
a ” zárvizsgálatok a következő időben lesz­
nek: junius hó 21-én délután 3 órától az új­
városi leányiskolában, junius hó 22-én délután 
3 órától a volaszii leányiskolában, junius hó 
23-án délután 3 órától a Vvelenczei leányis­
kolában. Ezen vizsgálatok megtartásáról az 
érdekelt szülőket, gyámokat és tanügybaráto- 
kat tisztelettel értesítem. Nagyvárap, 1897 évi 
junius hó 14. Stark Gyula biz. elnök.

tisztelettel 
junius hó

fiúiskolák
végén a

Értesítés.
A nagyvárak k ö z s é g i p o 1 g á r i fiú 

iskolában az évzáró vizsgálatok következő sor­
rendben fognak megtartatni: junius 21-éu d. e. 
8—12-ig II-ik osztály d. u. 1/s3—6-ig L. oszt. 
22-én d. e. 8—12-ig IH-ik oszt. d. u. fél 3—6-ig 
1-ső b., oszt. 23-án d. e. 8—12-ig IV-ik oszt.

A m a gá n I a n u I ó k vizsgálatai junius 
hé) 23 és 24-én fognak megtartatni.

Az ének vizsgálat junius 16-án szerdán 
d. e. lél 11 órakor fog megtartatni.
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A torna verseny f. hó 18-án d. u. 4 óra- ; 
kor a »Sprt-téren« fog megtartatni.

Ezen vizsgálatokra a t. szülők és érdek- ■ 
|ődő tanügy barátok tisztelettel meghivatnak. í

Nagyvárad 1898 junius hó 11. í
At igazgatóság. i

MULATSÁG.
Táneziniilatság Nagyszalontán. A nagysza­

lontai gazdakör a napokban fényes tánczmu- 
latságot rendezett a gyninásiumnak nyolczosz- 
tályuvá leendő kibővítésére. A mulatsg kitü­
nően siserült. A tiszta jövedelem 119 frt 8 krt 
tett ki.

színház es művészét.
Niobe. Tegnap este harmadszor került 

színre Niobe csaknem üres ház előtt. Pedig az 
előadás igen összevágó élvezetes volt. Somló 
Emmát egy szép virágcsokorral is meglepték 
A fiatal színésznő ezt egyébként meg is érde­
melte. mert haladása napról-napra meglepőbb 
s szép reményekre jogosít.

Hoffman meséi Nagyváradon. Ez a remek 
zenéjü operetté is színre kerül legközelebb 
Nagyváradon. Mint értesülünk. Leszkay András 
megszerezte az előadási jogát s legközelebb 
színre is hozza azt.

Igazságszolgáltatás.

Legény virtus.
— végtárgyalás. —

Veres Sándor és Aranyi Miska régi jó 
czimborák, valóságos »tekintélyei» a falunak 
mert aki velők kikezd, annak minden bizonnyal 
behorpad a koponyája.

Volt a faluban egy szerencsétlen Hutai 
ember is, Jenei Mihálynak hívták. E meg mind 
kettővel hadi lábon állott Tücsköt bogarat 
kiáltottak egymásra s mindenki mondta, hogy 
ennek a dolognak nem lesz jó vége.

Egyszer Veres Sándor is meg Aranyi Mis­
ka is felöntött a garatra. A szesz elvette az 
eszüket és elmentek a régi haragossuk háza 
elé. A kerítést kitörték, beverték az ablakokat 
szóval nagy rombolást vittek véghez.

Jenéit édes anyja haza hívta a korcsmá­
ból, erre a két cziinbora neki ment és össze­
verték. szurkálták úgy hogy a szerencsétlen 
majd belehalt betegségébe.

A virtuskudó legényeket a nagyváradi 
törvényszék e g y-e g y évi bőr t ö n r e itelte.

Vétkes bukás. Dávidovics Hermáiménak 
körülbelül 30,000 forintra becsült üzlete volt 
Nagyváradon. Ezek daczára könyveket nem 
vezetett, áruiból pedig végeladási rendezett, 
anélkül, hogy ezt az illetékes hatóságnak beje­
lentette volna, vagvis csődöt kért volna maga 
ellen. Vádlott sok féle védelmet terjesztett elő 
maga mellett, ezek daczára a törvényszék teg­
nap megtartott végtárgyalása alkalmával vád­
lottat 50 forint pénzbüntetésre és 10 napi el­
zárásra ítélte.

TÁVIRATOK

Á pápa ál (Lisa.
Athén, juuius 14 

0 Szentsége a pápa a 
fának áldását küldte.

(Saját tud távirata.) 
haldokló Wolter Sarol-

A szabadelvű párt és a 16.
Budapest, junius 14. (Saj- tud. táv.) 

A szabadelvű párt ma este tarlóit érte­
kezletén Tisza Kálmán felszólalására 
határozatikig kimondta, hogy ragaszkodik j 
a hírhedt 16. fentartásához. Politikai 
körükben nagy megütközéssel fogadják a 
pártkérdés felvetését, mely beláthatatlan 
Parlamenti zavaroknak lehel okozója. Az ; 
obstrukezió most már elkerülhetetlen.

Az angol királynő' jubileuma.
Athén, junius. 11. (Saját tud. távirata.) 

Viktória angolkirálynő jubileumán Görögorszá­
got Maurocordato herczeg fogja képviselni.

Viktor Ernáiméi szobra.
Nápoly, jun 14. (Saj. tud. táv.) Tegnap 

d. u. leplezték le ünnepélyesen Viki, o r 
Emanuel lovas szobrát, melyet Balzics szobrász 
készített. A szobrot a városháza téren állítot­
tak fel. Reszt vettek az ünnepélyen: a király, a 
királyné, a nápolyi herczeg és herczegné, di 
Rudini miniszterelnök, a miniszterek, a szenátus, 
a kamara elnökei és nagyszámú közönség. A 
szobor leleplezését, fanatikus tetszés és a hajó­
raj diszlövései követték. A k rályt lelkesen meg­
éljenezték.

A király és a magyar tudós. •
Budapest, junius 11. (Saját tud. távirata.) 

B rass a i Sámuelt, a magyar tudósok Nes- 
torat születésének 100 éves évfordulóján leg- 
felsőb helyi öl szép kitüntés érte. Ö Felsége meg­
bízta Wallasics Gyula minisztert, hogy nevé­
ben szerencskivánatát tolmácsolja az agg tu­
dósnak. Wlassics miniszterennek folytán a kö­
vetkező táviratot küldötte Brassai dr.-nak:

0 cs. és kir. Felsége legkegyelmesebben fel­
hatalmazni méltóztatott, hogy Nagyságodnak 
századik születésnapja alkalmából legmagasabb 
nevében szerencsekivánalait tolmácsoljam.

Az olasz követ a négusnál.
Kóma, jun. 14. (Saját tudósitónk távirata.) 

Adesibaból máj. 23. jelentések szerint Nerra- 
zini olasz követ máj. 5-én Harrasból elutazott 
és junius 9-én érkezeit Adesibabba, hol nagy 
tisztelettel fogadták. A hivatalos tárgyalások 
már megkezdődtek.

Pórul járt kiváncsi. 1
Budapest, junius 14. (Saját tud. távirata.) 

Laral Flórián 34 éves szíjgyártót tegnap a Li- 
liom-utcza 10. sz. a. korcsmában az olt vere- i 
kedők úgy összeszurkálták, hogy a mentők esz­
méletlenül vitték a Szt. István kórházba. A 
késelők a szurkálás után megugrottak, de a 
rendőrség még az éjjel elfogta őket Simon Já­
nos. Szuszain Béla és Tóth Sándor munkások 
személyében.

Béketárgyalások.
Lamia, jun. 14. (Saj. tud. táv. A foglyok 

kicserélése ügyében holnap kezdik meg a tár­
gyalásokat. A törököknek 230 foglyuk van, a 
görögöknek 200.

A törökök Thessáliában.
Aliién, junius 14. (Saját tud. távirata.) 

Állítólag Volóból érkező jelentések szerint a 
török katonaság Thessáliában hozzáfogott az 
arztási munkálatokhoz. E jelentések egyúttal 
fosztogatásokról is megemlékeznek.

A törökök állítólag árkokban talált holt­
testeket szé t vagdalta k.

Merénylet a franczia köztársaság 
elnöke ellen.

— Távirati tudósítás. -
Egész Európát mélyen megdöbbentő hirt 

hozott tegnap éjszaka a táviró Páriából. Me­
rényletet követtek el Faarc Félix köztársasági ‘ 
elnök ellen. A gaz merénylet szerencsére meg- ; 
hiúsult.

Az elnök ellen, mint akkor megírtuk, már ■ 
pár nappal ezelőtt is köveitek el merényletet, i 
a párisi rendőrség aznnban eltussolta. •

*\ merénvletről a következő távirataink : 
szólnak:

Páris, junius 14. Midőn Faure elnök 
délután a »Grand Prix de Paris« ver­
senytérre Longchampsba kocsizott, az 
utón egy fiatal ember rálőtt, de nem ta­
lálta el. A fiatal embert elfogták. Fegy­
vereket és bombarészleteket találtak nála.

Újabb tudósítás szerint nem lőttek az el­
nökre, hanem egy lőporral töltött öntött aczél- 
csö robbant fel ír/, utón, melyen az elnök ko­
csija haladt. A cső mellett egy az elnök ellen 
sértő kifejezéseket tartalmazó piszkos papírlap 
egy pisztoly és egy kis tőr feküdt, melybe az 
elnök ellen halálos fenyegetések voltak bevésve 
Azt hiszik, hogy a merénylet egy őrült 
müve volt.

A robbanás okozója kétségkívül egy bo­
korban rejtőzött. Rendőrök és mások is azon- 
ua! a robbanás irányában rohantak, de a gon­
dos kutatás nem vezetett eredményre.

Páris, junius 13. Este 7 óra 52 perez. 
Az a pokolgép, melyet felrobbantottak, egy 15 
czentiméter hosszú, 6 czentiméter átmérőjű, 2- 
ezin. vastag cső, mely lőporral és söréttel volt 
töltve. Azt az egyént, kit a nétömeg a merény­
lőnek taótott, elfogták. Gáliét a neve. A ren- 
dörprefektus előtt Gáliét egy szót sem szólt 
Egy pisztolyt találtak nála, markoralán e föl— 
Írással; «Fauré Félix el van Ítélve, Elzász-Lot- 
harinigia, Köln.« Gáliét azt vallja, hogy nincs 
foglalkozása.

Páris, junius 13. (Saját tud. távirata.) 
A merénylet alkalmából 3 l elfogtak. Miután azon­
ban a házkutatások és az Athalm vizsgálóbíró 
által eszközölt hihallgalások nem nyújtottak, 
bizonyítékot éjfélkor szabadon aossátoiták őket.

Paris, junius 14. (Saját tud. távirata.) 
A legtöbb lap merényletet őrült tettének mondja. 
A rendőrprefectus hírlapok előtt kijelentette, hogy 
itt misztifíkáczóról van szó. A szocziálisták 
állítják, hogy ez egész a rendőrség machinátiója.

Mádi Kovács állapota.
Budapest junius 14. (Salát tud távirata.) 

A hadsereg egyik legtehetségesebb hadtest pa­
rancsnoka. Mádi Kovács táborszernagy beteg­
ségéből teljesen felépülve hagyta el a öblingi 
gyógyintézetei.

A kitűnő tábornok Tirolban tölti a nyarat 
s azután újból aktiváltatja magát.

Nagy tűz.
Páris, junius 14. (Saját tu. távirata) Még 

alig hántolták el a legközelebbi katasztrófa 
szerencsétlen áldozatait, már is újabb szeren­
csétlenség tartja izgalomban a népet.

Ma a nemlly külvárosban a vásári bódék 
egyike kigyuladt s a nagy szélben a több, bó­
dék is részben meggyuladlak s a vásári nép 
közzül 30 e m b e r a 1 á n g o k b a n lelte 
halálát.

Nagy gyárégés.
Aachen, jun. 14. (Saj. tud. táv.) 3 posztó­

gyár teljesen, egy nagy részben leégett, sok 
munkás kenyér nélkül maradt.

SZERKESZTŐI POSTA.
K. B. Helyben. A városnál leleplezett visz- 

szaélésekre vonatkozó vasárnapi czikkünket nem 
beavatott személyek vagy kihallgatott tanuk infor- 
niátiója, alapján irtuk meg, hanem mint azt a köz­
érdek is megkívánja az igazsághoz híven saját 
tapasztalataink szerint és pedig azért, hogy az 
által a biztos k e z e k ben levő vizsgálat 
eredményének segítségére lehettünk, vagyis hogy 
azt látva az esetleg még kínéin hallgatott tanuk, 
hogy nem fog most is úgy eltusollatni az ügy 
mint évekkel ezelőtt történt, kedvet és bátorságot 
kapjanak s önként jelentkezvén a vizsgálat ered­
ményénél még nagyobb segítségre lehessenek.
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PAILAYNÍ; ADORJÁN BERTA úrnő,! 
a nemzeti színház művésznőjének felléptével. !

Bérlet 43-ik szám. Bérlet 43-ik szám.
Páratlan. Páratlan.

Nagyvárad, 1897. évi junius 15-én, 
az arad-nagyráradi színtársulat által

Itt először:
A b c c süleí b i r ó.

Színmű 3 felvonásban. Irta: Bosnyák Zoltán.

Kezdete fel 8, vége 10 órakor.

Holnap, szerdán bérletfolyamban, másodszor:

A becsületbiró-
Színmű.

KÖZGAZDASÁG.
Országos sertés vásár Nagyváradon. A 

nagyváradi országos vásár f. hó 25. és 26-án 
kezdődik a sertés vásárral. Ezen vásárra csak 
is vészmentes helyekről engedtetik meg a ser­
tés behajtás. Minthogy Debreczen és Gyula a 
sertés-vész miatt még mindig zár alatt van, a 
nagyváradi sertés vásár nagyszabásúnak Ígér­
kezik.

Vásár a Hortobágyon. A hortobágyi or­
szágos barom-vásár junius hó 20 fog meg­
tartatni.

Hivatalos árfolyamok
s budapesti ám- és értéktőzsdén 1897. junius 

Magyar aranyjáradék 4% — _ .
Magyar koronajáradék — — _ _ _ _ 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4>/»/. . _
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/ »/ ' _ _
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/ _ _ 
Italmérési jog megváltási kötvény — — _ 
H orvát-sziavon földtebermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön - - _ 
fiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön - 
Osztrák járadék papírban _ _  _  _  _
Osztrák járadék ezüstben — _ _ _

15-én.
123.—
99.70 

123.— 
101.50 
120.50
97.50 

100.75
97.75 

154.— 
101.75 
123.— 
100.75

Osztrák járadék aranyban — — — — — 145.50
Osztrák korona járadék — — — — — — 102.—
1360. osztrák államsorsjegyek — — — — 102.—
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 123.
Magyar hitelbank részvény — —■ — — — 100.75
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 145.50
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 958. - 
20 fra.kos arany (Napoleondor) — — — — 402.—
Német birodalmi márka— — — — — — 3G6.60
Londoni vista — — — — — — — — 355.
Páris vista — — — — __ — — 952.—
20 márkás arany — — — — — — — 58.60

A szerkesztésért felelős:

I> r. V U C S K I C S G Y II L A.

Ajánl koxsis.
Egy jó bizonyítványokkal 

ellátott fiatal ember ajánlko­
zik úri házhoz inasi vagy ehhez 
hasonló foglalkozásra.

Czini a kiadóhivatalban.

llcghivás.

A „Bihármegyei korona takarék- és hitel szövetkezet“ 
alakuló közgyűlését

Nagyváradon, a Bihármegyei takarékpénztár üzlethelyiségében 
1897. évi junius hó 19-én délután 3 órakor

fogja megtartani, melyre a jegyzést tevő tagok tisztelettel meghivatnak. 
Nagyvárad. 1897. junius hó 10-én.

Az alapítók.
Tárgysorozat:

1. Közgyűlési elnök választása.
2. A megalakulás iránti határozat kimondása és alapszabály megállapítása.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság megválasztása.

Dr. Dreiszker József 
Sanatóriuma 

és 

vizgyógyintézete
Kőszegen, (Vasmegye) háromnegyed 

óra vasúttal Szombathelytől.
Nyitva márczius 15-től deczember 1-ig 

Rendszer PfíesnitZ és Kneípp.
Villanyozás, massage, gyógytornászai, diaeteti- 
kai eljárás. — Ujjonnan berendezett helyiség 
Lignosulfit inhalatióra. — Ez enyhe vizkurával 
használva a legszebb eredményt adja a légző 
szervek bántalmaiban.

Teljes ellátás, gondos orvosi felügyelet, mérsékelt ár.
Prospektus ingyen.

A Nagyvárad-Szöllősi-Gőz-Sörgyár újvárosi vendéglője
várad, Zöldfa-utcza, Nagy piacz-tér sarkán. $

74

oldalról & T"Ult hel(‘ rnegnyit;isi jelentéssel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy több
‘ rol nyilvánított óhajnak megfelelően, fővárosi min tára a

ív*

zóna-árjegyzéket állapítottam meg, úgy

(yy
. (,yy
lesz kapható. — E mellett a sör árak is jutányosak, mert:

e(jy pohár friss Lászl'ó-sör
egg korsó) friss László) sör

igen jutányos 
berendezett

hogy a naponta legfrissebben készített 

adag gulyás fi és 10 
adag pörkölt ti és 1O

krürt

8 kr.

Mint már említeni bátorkodtam az általában 
marad, hogy a n. é. közönségnek ezen külső fénynyel 
és folyton friss eredeti László sört nemkülönben^ ti 
italokat a legjHiányosabban szolgálhassam ki.

további “aradT' ”ár « * mélUnyoiva lett,

Kóth Ferencz
mit

188 1—2 alázatos szolgája

árak mellett mindenkorra feltörekvésem 
helyiségben a legizletesebb ételeket 

sztán kezelt eredeti borokat és egyéb

Nyomatott laptulajdonos: Szent Lászlő-nyomdaJészvénytársaságnál Nagyváradon.


